

## ★评论

几年前,常见书摊上摆放一本名叫《厚黑学》的书,大意是教人脸厚心黑之术。其实这类书是不必读的,欲学此术,但看日本这个国家的政客表现即可。

日本4月7日发布2015版《外交蓝皮书》和6日审定历史教科书的举动,深刻诠释了什么叫做“脸厚”,怎样才能“心黑”。

外相岸田文雄在内阁会议上提交的《外交蓝皮书》,正式写入了日本对战争的深刻反省,并强调用安倍首相的“积极和平主义”,为世界安定与繁荣作出更大贡献。“日本在今后继续坚持作为和平国家向前发展这一点上毫无疑问,十分明确。”

话说得动听,但却很无耻。

同样在这本主张“和平”主义的《外交蓝皮书》里,政客们不失时机地渲染领土和历史争议问题,还信誓旦旦地坚称,包括慰安妇问题在内,日本已经在法律层面“完全解决”了战后赔偿问题。全然不顾邻国的抗议。

同样是这个主张“和平”主义的政府,在6日刚刚审定通过的历史教科书里,将钓鱼岛称为“日本固有领土”,并更改了对南京大屠杀的表述——把日军“杀害了众多俘虏和居民”修改为“波及俘虏和居民,出现了众多死伤者”。全然不顾历史的定论。

就是这样,妄想在教科书上做做文字游戏,改变历史真相,掩盖侵略罪行。但在实际效果上只能欲盖弥彰,彰显其人性与良知的缺失。因为钓鱼岛主权归属已



资料图片

4月7日至10日,今年2月就职美国防长的卡特访问日本和韩国。启程前,卡特在亚利桑那州立大学发表演讲称,美国的亚太“再平衡”战略将进入“新阶段”。他表示,美中两国也许不是盟友,但也不必是敌人,强有力的中美关系对于全球安全和繁荣至关重要。

## 美又提“亚太再平衡”,几个意思?

本报记者 张红

### “新阶段”什么样

根据美国彭博社报道,卡特说,“新阶段”意味着美国在亚太的参与要“深化而且多样化”。

根据美国媒体报道,“新阶段”中,美国将进一步加大亚太地区的海空力量部署,包括部署更多的F-22战斗机和B-2、B-52远程轰炸机,增派“宙斯盾”驱逐舰等。此外,美军的电子部队和新式武器也将出现在这一地区。“新阶段”中,美国在发展及与现有盟友关系的同时还将继续寻求新的伙伴,特别是在南亚和东南亚。他以美印关系举例称,两国关系是非常具有活力的伙伴关系,两国未来将在海上安全、军事技术等方面扩展合作。“新阶段”中,卡特称TPP“如同一艘航空母舰一样重要”,呼吁美国会尽快通过奥巴马政府进行贸易谈判的授权。他预计,未来10年,美国的出口将增长1250亿美元。

目前,伊拉克、叙利亚、也门、乌克兰等地局势的发展依然不容乐观,而这些地区是美国传统的战略重点。不过,美国防长似乎把其关注焦点转向了亚太。据彭博社报道,继本周日韩之行后,卡特将于5月访问印度、参加新加坡的一次国际安全会议,还有可能在今年下半年访问中国。

### 受挫之后再出发

卡内基国际和平基金会上周四的一份评估报告指出,奥巴马政府的“亚太再平衡”是一次不太成功的尝试,它既未能遏制中国的发展,也未能让日韩等盟

友放心。

2011年11月,美国总统奥巴马在夏威夷举行的亚太经合组织峰会上,正式提出美国“转向亚洲”战略。在美国宏大的“亚太再平衡”战略当中,如果说提升在亚太的军力部署、强化与盟国军事合作是骨架,那么,力推TPP谈判、以高标准打造以美国为中心的地区经济一体化组织则是血肉。

目前,美国取得了一些成果。但是,总体来看,美国的“亚太再平衡”战略可以说效率非常低。

不久前,美军发布了2015版海上战略。与2009年旧版海上战略相比,这份美国海军、海军陆战队、海岸警卫队三大海上力量第二次联合发布的纲领性文件,首次提出“印度洋—亚洲—太平洋”地区概念。分析指出,在美国新版海上战略中,所谓的“中国威胁”被无限放大,随着中国海军的影响力渐渐抵达印度洋,美国开始调整其长期策略,谋求太平洋和印度洋“两手抓”。专家指出,美国再次调整其亚太战略,提出“印亚太”地区概念,与其“亚太再平衡”战略受挫密不可分。

此外,最近,菲律宾退出TPP谈判这一意外举动给TPP谈判的主导国家美国形成重要一击,也意味着以TPP为核心支柱的“亚太再平衡”战略在落实过程中困难重重。

### “新心态”求共赢

在“亚太再平衡”战略受挫的背景下,卡特出发

了。这意味着美国战略的调整吗?

自奥巴马政府提出“亚太再平衡”战略以来,各方分析均认为,美国意在遏制中国在该地区影响力的发展。如今,卡特则反复强调,中美不是敌人。

“我拒绝‘零和’思维,中国的成功并不意味着美国的失败。亚太还有另一种可能性,即‘共赢’。”卡特说。

4月2日,卡内基国际和平基金会发布了一份名为《亚太地区冲突与合作》的报告。报告认为,未来25至30年内美国将依然是亚太地区实力最强、最有影响力的国家,但其“塑造”亚太格局的能力将会下降,随着中国经济持续增长,中国影响力将继续上升。包括基金会在内的华盛顿主流智库均建议,美国要通过开展长期战略对话、在白宫增设对华事务高官等多种渠道“全面提升”对华接触,以“新心态”与中国打交道。

中美两国之间的接触也有了一些成果。比如,去年11月,中美正式签署“重大军事行动相互通报信任措施机制”和“海空相遇安全行为准则”。卡特在6日的演讲中透露,美中正在就空中相遇原则进行协商,计划在今年年内完成文本内容的谈判。

不过,对于亚太这个蓬勃发展的地区,美国显然还在纠结。卡特行前还在强调,亚太过去几十年的和平与稳定得益于美国强有力的角色。而且,他依然不依不饶地提出,美国及其盟友“深为关切”中国的“不透明的”国防花费、网络行为以及在争议海域的力量展示。

历史的车轮滚滚向前,大势总是不可阻挡的。美国该明白,识时务者为俊杰。

## 否认真相,日本将永跪在历史被告席上

杨子岩

有依据,南京大屠杀早有定论,慰安妇的历史至今还有人作证……

人们经常拿日本和德国对待历史罪行的态度作为对比。时任联邦德国总理勃兰特在犹太大屠杀纪念馆前跪下谢罪那一幕,令欧洲和世界动容。然而,70年来,日本一直未能通过自己的实际行动,抚平当年侵略战争给亚洲人民带来的严重创伤,反而屡屡向发动侵略战争的战犯“致敬”,多次参拜靖国神社,肆意践踏人类良知,严重伤害了中国及其他亚洲战争受害国人民的感情。

美国历史学家桑索姆在《日本:文化简史》一书中写道:“通晓日本历史,日本人似乎在某种程度上缺乏辨善恶的能力,或者说他们不想解决这个恶的问题。”国际社会对日本人的这种认知,正是源于日本某些政客对错误历史的“坚持”,并将其强加于日本国民身上。其祖辈父辈在那场侵略战争中犯下的错误,于子孙辈还极力美化掩饰,做成教科书遗毒后世,只会酿成大错。

日本社会应有的历史观和领土观正在受到来自极端势力肆无忌惮的蚕食,这不会给日本迈入“正常”国家加分。相反,却会让日本下一代灭失人性和良知。

45年前在华沙跪下的是勃兰特,站起来的是德国。如果安倍不能正视和深刻反省历史,只能使日本继续跪在历史的被告席上。



## 耳机也奢华

孙楠

你还认为耳机只能用来听音乐?那你就错了,发明家和设计师们早已开始了耳机的变革。近日几款耳机的出现就彻底颠覆了人们对于传统耳机的印象,耳机也走起了奢华风。

可以看电影的耳机你见过吗?近日,来自美国新泽西州的一家科技公司就推出了这样一款“跨界”耳机。它能瞬间将耳机变成家庭影院。这款耳机头带中装有液晶屏幕,可以作为显示设备来使用。而且,它还支持连接智能手机或其他影音设备。如果想用它观影,其内置的电池能够支撑4小时的视频播放,再加上一块能够使用4小时的备用电池,让你一次看个够!当然,作为一款耳机,它的基础功能也是可以信赖的。关掉屏幕开关,通过附带的音频线就可以在无需电量支持的情况下听到高保真的音乐。

将高清虚拟投影显示和高保真耳机相结合,如此奢华的功能确实让人惊喜。而意大利一家服装设计公司于日前推出的耳机则在设计用料上极尽奢华。

此款耳机颜色浓郁,以红、金、绿为主色调,并大量镶嵌了珍珠、宝石,甚至部分款式还提供狐狸皮革装饰,真是绚丽至极。由这样贵重的材料装饰的耳机自然也是价格不菲:真皮款售价约为4.4万元;狐狸皮革款的耳机售价约为人民币5万元。看看这些价格,检验你是不是真正的耳机发烧友的时候到了。

除了功能和设计奢华,近日,美国旧金山的一家科技公司又帮助耳机前进了一步,将激光与耳机相结合,实现了视觉奢华。

此款耳机线的材质为玻璃纤维,同时内置激光发射器,让耳机线能够发出彩色光芒。共有红色、绿色、蓝色3种颜色可以选择。当然,这款耳机神奇的地方并不于此。耳塞内装有一个微小的传感器,可以追踪到你的心跳频率。灯光可以随着你的心跳节奏或音乐节拍而律动,使用者可以通过激光的律动亲眼看到自己的“内心活动”。此外,作为一款耳机,它可不是徒有其表。此款耳机经多次调试,在声音的高保真方面表现极佳。耳机尾部还有一个小控制器,可以实现控制音量、回复短信、开启摄像头等功能。

传统耳机大变革,全方位实现奢华改变,是不是让你大开眼界呢?

题图:奢华皮革蓝牙耳机 图片来源:爱活网



## 内罗毕悼念袭击事件遇难者

## 希望悲剧不要重演

杨孟曦

4月7日是卢旺达种族大屠杀纪念日。早上9时,在位于卢旺达首都基加利市的吉索齐大屠杀纪念馆,一位身穿银灰色卢旺达传统服装的女歌手在轻声吟唱,隐隐颤抖的声音带着哀伤,凄婉感人。

大屠杀纪念馆的地下埋葬着约25万受害者的尸骨。当年,因实在无法一一分辨,只得将遗体稍作整理后掩埋在此。馆内的墙面上挂着部分受害者的生前照片:父母怀抱婴儿、兄弟姐妹温馨牵手、爱人相互拥抱,一张张有些破损变色的照片悬挂在细绳上,意喻着他们已经逝去的生命如此脆弱。

在当天的纪念活动上,卢旺达总统卡加梅发表演讲,卢旺达永远不会给那些企图否认种族大屠杀的人以机会,卢旺达随时准备战斗以捍卫自己的权利。“我们将与受害者以及幸存者共同支持真相和正义。卢旺达已变得越来越好,而且绝不会再回到黑暗过去。”

中午12时,在纪念馆的墓地旁,卡加梅与夫人一同点燃了“希望之火”。身穿白色T恤的十几名中学生在火焰旁唱起了纪念之歌。人们默默祈祷,希望给逝者带去安宁。

45岁的埃拉斯姆·恩塔兹达来自卢旺达南部的一个村庄。他的三个妹妹在大屠杀中被邻居残忍杀害,最大的10岁,最小的年仅3岁。

之后,全家逃往邻国布隆迪,直至大屠杀结束后才回到卢旺达。

恩塔兹达说:“我很难说完全不恨他们,但我必须原谅,为了现在来之不易的和平。是的,现在仍和这些杀死我妹妹的人做邻居。”姆里贝韦尔·阿涅丝的丈夫和两个孩子在屠杀中遇难。她说:“我的丈夫为了保护我和其他两个孩子被‘他们’杀死。‘他们’中的一些人至今仍没有得到应有的审判和惩罚,这是不公平的。”

1994年4月6日,卢旺达时任总统、胡图族人朱韦纳尔·哈比亚利马纳乘坐的飞机在卢旺达首都基加利上空被击落,机上人员全部遇难。这一事件立即在卢全国引发针对图西族人的血腥报复。持续3个月的屠杀导致80万至100万人丧生,遇难者绝大部分是图西族人。

1994年11月8日,联合国安理会通过决议,决定设立卢旺达问题国际刑事法庭,专门起诉应对1994年卢旺达境内种族屠杀和其他严重违反国际人道主义法行为负责的人及邻国境内有此类违法行为的卢旺达公民。20年来,法庭共指控93人,其中61人被审判。

纪念活动结束后,下起大雨。但愿这两水能将仇恨和悲伤冲去,让悲剧不要重演。

(据新华社)

### ◆美国加快向沙特输送武器

据新华社利雅得4月7日电(记者王波)美国国务院常务副国务卿安东尼·布林肯7日在沙特阿拉伯首都利雅得说,美国正加快向沙特输送武器,以支持其也对也门胡塞武装发动的军事行动。

布林肯在会见沙特官员后对记者说,沙特发动军事行动是向也门胡塞武装以及支持者发出一个强硬信号,即不能通过武力推翻一个合法政权。布林肯说,为支持沙特,美国正加快向其输送武器,与其分享信息情报并建立共同协调机制。

从3月26日开始,沙特阿拉伯、科威特、卡塔尔等国对也门胡塞武装组织控制的地区发动代号为“果断风暴”的空袭行动。

### ◆法国和突尼斯将加强安全等领域合作



4月7日,在法国巴黎爱丽舍宫,法国总统奥朗德(前右)举行欢迎仪式,欢迎突尼斯总统埃塞卜西(前左)访法。两国决定加强在安全、经济和文化领域的合作。

新华社记者 陈晓伟摄